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: 

POLITIKAI HIRLAP 

Előfizetési árak: 
Egy évre 180; félévre 80; negyedévre 45 Lei. 

Hirdetések milliméter dijszabás szerint. 
Kéziratokat nem adunk vissza. 
Eo 

Lélekforduló. 
Az ókori tudósok és bölcs kuta- 

tóknak az volt a feltevésük, hogy az 
ásványvilág kristályait az isteni tüz 
ereje teremtette és szilárditotta meg. 

A föld, vagy hogy általánosan 
mondjam, a csillagvilágok életében 
tehát a drágaságnak, áltálunk még 
eredeti célját nem ismerő értéknek 
nevezett ásványi és növényi részeket 
a tüz, a nagy kataklizmák desztillál- 
ták, kristályositották a kaosz, az ős- 
anyag lelkévé, amely folyamat a tit- 
kos erők egymásra gyakorolt éltető 
hatása folytán ujból és ujból ismét- 
lődik. : 

Az emberiség életében is óriási 
katasztrófák desztllálják, vérrel élesz- 
tett tüzek választják ki a léleknek azon 
drága kristályait, melyek Béke és Sze- 
retet néven vannak hivatva szenvedé- 
seitől, boldogtalanságától Őt megvál- 
tani. 

Ugy látszik, az utolsó nagy vér- 
kataklizma kellett ahhoz, hogy az 
ember születésétől kezdve, perioduson- 
kint felszinre dobott lélekkristályok 
még nem végleges bár, de megfelelő 
formát kapjanak, s az ősi egyptomi 
ezeréves béke sarlós boldogsága ma- 
gasabb formákban megismétlődjön. 

A világ mai urai látni kezdik, mi- 
lyen labirintbe tévedtek az emberiség 
jövőjét illetőleg, amikor muló értékek 
és érdekek megszerzésén, megterem- 
tésén fáradoztak. Látni kezdik s szé- 
les e világon arra koncentrálják im- 
már java gondolataikat, erőiket, ho- 
gyan volna lehetséges megteremteni, 
létrehozni a nagy emberiség számára 
Krisztus által megigért Szeretet or- 
szágát. 

Pán Ázsia, Pán Európa megvaló- 
sitásának eszméje forrong a levegő- 
ben. A régi angol uralom erőszakán 
összekovácsolt népek, országok, világ- 
részek a közelmultban, hogy ugy ne- 
vezzük: Angol Egyesült Államokká 
tömörültek. Egyszóval olyan eszmék 
és tervek megvalósitása van kristá- 
lyosodóban, mely több országok, né- 
pek, népfajok egyesitésén át, ha nem 
is a föld összes népeinek egyesitését, 
de világrészek összekovácsolását tartja 
lehetőnek, hogy az emberiség további 
katasztrófája, a testi és lelki szenve- 
dések elé hosszu időre gátat vessen. 

Végre, hogy ide értünk. Bár eze- 
ket az eszméket az anyagi világ urai- 
nak lelkében nem azok a rugók, nem 
azok a látnoki erők feszitik, amelye- 
ket a megváltók, a szellem urai lát- 
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nak, éreznek és elképzelnek, mégis a 
huszadik század első negyedének év- 
fordulóját tavaszi kedvvel, koszorus 
fejjel, édes, nevető örömökkel fogja a 
jövendő emberiség megünnepelni, mint 
egy olyan nagy győzelmi évfordulót, 
melyen legyőzte saját pusztitó indula- 
tait, levetette álarcát és az Életoceán 
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i 
sima tükrében ismét megláthatta igaz 
énjét, szépséges orcáját, melyet évez" 
redekkel ezelőtt valamikor valóban lá- 
tott, de elfelejtett. 

Mi azonban ezen az elvarázsolt 
pokoli ponton, ugy látszik, soha nem 
leszünk részesei a lélekfordulás má- 
moros ünnepének. 

Az Erdély Római Katholikus Status 
közgyülilése. 

Az egyház és iskolák küzdelme. A vagyonától megfosztott Státus Erdély magyarságát 
hivja segitségül. Mi lesz gvermekeink jövője ... ? 

Kolozsvár. (Alkalmi tudósitás) Az Erdélyi 
Római Katholikus Státus folyó évi rendes köz- 
gyülését november hó 25-én tartotta Majláth G. 
Károly gróf erdélyi. püspök egyházi elnöklete 
alatt. 22. és 23-án tartották értekezleteiket az 
egyes szakbizottságok, melyek az igazgatótanács 
szokásos évi jelentése alapján terjesztik a stá- 
tusgyülés elé a közgyülés anyagát. 

A Státus működéséről kiadott beszámoló 
tükörképét nyujtja annak a gigászi küzdelem. 
nek, amit az alapjaitól megfosztott Státus, em- 
ber feletti erővel kifejtett. Ismeretes, hogy a 
Státus sok ezer holdra tehető birtokait, melyek 
jövedelmét egyházak, iskolák nevelő-intézetek 
fentartására forditott, az agrárreform során a 
Státustól elvették s az addig milliós alapokkal 
rendelkező Státus, most nagy vagyonának kol- 
dus romjaiból, a legnagyobb takarékossággal és 
gonddal, küzdelmek árán tudja intézményeit fen- 
tartani. 

Jóságos lelkü ősz Püspökünk vállaira is 
nyomasztóan nehezednek a ma sulyos gondjai, 
egyháza, iskoláink és intézményeink jövője mél- 
tán tölti el aggodalommal. 

Vajjon meg van-e kellő mértékben né- 
pünkben az áldozatkészség? Vajjon az elénkbe 

tárt kép fel tud-e elég megértést és öntudatot 
fakasztani népünk lelkébe...9 

A jelentés milliós számadatai a megértés 
és felismerés öntudatáról tesznek tanubizony- 
ságot. Katholikus társadalmunk minden rétege 
a megélhetés sulyos gondjai közepette sem fe- 
ledkezik meg intézményeinkkel szembeni köteles- 
ségéről. 

A jövő azonban még több, még nagyobb 
áldozatokat kér tőlünk. Ezt kell megértenünk ! 

A Státus hét gimnáziumának ajtaja nem 
szabad bezáruljon. Ha kenyerünk feketébbé, ru- 
hánk kopottabbá válik is, azt a forrást, melyből 
a jövő generáció tudását, lelki öntudatát és in- 
telligenciáját kell meritse, minden áldozatokon 
keresztül is bőven táplálnunk kell és nem sza- 
bad bedugulni hagynunk. 

A jelszavak, igérgetések, tervek ideje le- 
járt. Tenni kell, hogy nyugodt lelkiismerettel 
állhassuank meg a közvélemény és unokáink el- 
jövendő itélete előtt. 

Erdély magyarsága, megtépett vagyonával, 
szellemi és kulturális fölényével, ha öntudatos 
és rendszeres munkába áll, a biztos jövő nyu- 
godt érzésével nézhet szembe minden törekvés- 
sel, mely szétmorzsolására írányul. s. n. 

Egy valószinütlen gyilkosság meséje. 
Kolumbán Józsefné halála. - Mit mesélt a halott halán- 
téka. - Rug-e a fejős tehén és más titokzatosságok. 

Májusi temetés. 
Annak idején megirtuk lapunk hasábjain, 

hogy 1926. május 1 én Kolumbán Józsefné, 
amikor a szokott reggeli fejést végezte, a meg- 
vadult tehén ugy halántékon rugta, hogy férje, 
Kolumbán József, aki a csürben ez időtájban 
áztatottat készitett az állatoknak, a jászol elé 
kötött két tehén alatt halva találta. 

Dr. Nagy Lajos, aki a halottat megvizs- 
gálta, kiadta a kalotti bizonyitványt és Kolum- 
bán József most már a második feleséget is el- 
temette. 

A meso elindul. Vizsgálati fogság. 
Később, a temetés után, amikor az acél- 

karu legények kaszafenéshez készülődtek, az 
asszonyi ajkakról álomlátós mesék rebbentek 

széjjel a nyári nehéz munkában elmerült szé- 
kely porták felé, hogy hát Kolumbán József- 
nét, szül. Burján Annát nem a tehénrugás 
ölte meg, hanem gyilkosságnak esett áldozatul. 
Voltak, akik hallani vélték, hogy május elsején 
reggel Kolumbán Józsefné azt kiáltotta az is- 
tállóból : Ne öljetek meg! Akadtak olyan hip- 
notizáltak, akik bár nem voltak ott, tán akkor 
a Pricskében rókagombát szedtek, de mégis 
mindent láttak, hallottak, tudtak s borzalmasan 
suttogták az álomszülte történetet. 

Végre, ennek a mende-mondának, mesé- 
nek, asszonypletykának az lett az eredménye, 
hogy özv. Kolumbán József gyergyószentmiklósi 
jó módu székely gazdát az ügyészségen felje- 
lentették, ahonnan, természetesen, vizsgálato 
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inditottak ellene, az eredményig pedig Kolum- 

bánt, mintegy 8-10 nappal ezelőtt, vizsgálati 
fogságba helyezték. 

Vizsgálat, amelynek ered- 
ménye még titok. 

Pasnicu főügyész vezetése mellett f. hó 

24-én szállott ki dr. Jakab vizsgálóbiró, dr. 
Mant orvos Csikszeredából, hogy a vizsgálatot 

ebben az ügyben megejtsék. 
A délelőtti órákban a róm. kath. temető- 

ben száz, meg száz kiváncsi néző előtt felbon- 

tották néhai Kolumbán Józsefné sirját és a ha- 
lott koponyáját megvizsgálva, azt ismét elföl- 
delték. Majd a nevezett tehén körül folyt a 
vizsga, melyet azóta özv. Kolumbán József 

Burján Vamásnak adott el és e vizsgálat nyo- 

mán arról győződtek meg, hogy a tehén meg- 
lehetős vad, három embert ez alkalommal is 
megrugott, sőt a vizsgálóbirót is szinte egy ru- 

gásban részesitette. 

Kihallgattak ezenkivül vagy 34 tanut, akik 
egyik a másikára kenték a gyilkosságról szóló 
mese szerzőségét és végeredményében seuki 

sem állitott bizonyosat csak azt, hogy én ettől, 

én meg ettől és ettől hallottam. Szóval : mese, 

rosszakarat, melyet a védő ügyvéd fog majd 

annak során napvilágra deriteni. 

A hivatalos vizsgálat tehát eddig ennyit 

állapithatott meg s hogy az orvosoknak mi a 

véleményük a halott halántékán ujra megvizs- 

gált ütés, vagy rugás nyomairól, azt a további 
vizsgálati eredmények után fogják nyilvános- 

ságra hozni. 
k 

Mi, akik tárgyilagos szemlélői vagyunk 

ennek az eddig még nem bizonyitható feltevés- 

nek, nem óhajtunk elébe vágni a hivatalos ki- 
jelentésnek. Csak annyit merünk megkockáztatni, 

hogy állitólag az 50—–55 éves Kolumbán József 
ecsaládi élete ment volt a komolyabb számba 

menő perpatvaroktól, s az anyagiak sem adhat- 

tak egy ilyen borzalmas gyilkossági tett elköve- 

tésére alapot. Maga a korhatár is tul volna azon, 

amely az ilyen tettek elkövetésére rákényszerit- 

hetné a gazdálkodót, akinek két életerős fia 
szintén becsületes kenyérszerző polgár számba 

él városunkban. 

Valóban, az eredményre kiváncsiak va- 

gyunk, hogy leszürjük magunknak a mende-mon- 
dák és asszonymesék, vagy esetleges vagyon- 

érdekeltség keltette szenzációk igazságát. Ebből 

a nézőszögből inkább feltehető és hihető az, 
hogy az amugy is epilepsziában szenvedett asz- 

szony a tehén rugásnak lett áldozata, mint az 
utólag kiszinezett szenzációs gyilkosságnak. 

A mi cikkünk azonban csak regisztrálhatta 
az eddigi feltevéseket és véleményeket s nem 

akar semmi szin alatt egy esetleges gyilkossal 

szemben rehabilitáló hangulatot kelteni a ki- 
váncsi közönségben. 

k 

Komoly forrásból vett utólagos értesülé- 

sünk szerint az orvosi vélemények első időben 
eltérőek voltak, de ahogy dr. Baldi kisegitő szak- 

értő látta, hogy milyen vad természetüű a tehén, 

ő is annak a véleménynek adott kifejezést, hogy 

Kolumbán Józsefné halálát, valószinű, a tehén 
rugása okozta. 

Tib. 

Az Ilpartestület Temetkezési 
Segélyosztálya. 

A helyi Ipartestület kebelében hosszas ta- 
nulmányozás és megbeszélés után a Temetke- 
zési Segélyosztály a megvalósulás stádiumába 
jutott. 

Az Ipartestület vezetősége azon szempont- 
ból kiindulva, hogy ugy a szegényebb iparosok, 
mint a lakosság szegényebb rétege mentve le- 
gyen attól a helyzettől, hogy a családban elő- 
állott halálesetek alkalmával az eltemetési költ- 
ségekre gyüjtést rendezenek, vagy nagy kamat 
kölcsönöket felvegyenek, elkerülhetetlen szük- 
ségesnek tartotta olyan intézmény beállitását, 
amelynél kisebb hozzájárulás révén is biztositva 
van miudenkinek a temetési költség. 

A helyi Ipartestület az aradi Ipartestület 
mintájára óhajtja ezen intézményt megvalósitani 

Ezen temetkezési osztályba való belépésre 
a belépési nyilatkozatok ki vannak bocsájtva, 
melyek tisztán azt a célt szolgálják, hogy meg- 
állapittassék az a létszám, mellyel a Temetkezési 
Segélyosztály müködését megkezdheti. 

A nyilatkozatok beérkezte után a tagok 
létszámához mérten fog az alapszabály kidol- 
goztatni s abban megállapittatni ugy a fizetési 
járulék, mint a temetkezési segély összege s az 

igy kidolgozott alapszabály annak idején az ala- 
kuló gyülés elé fog terjesztetni. 

A Temetkezési Segélyosztályba tekintet nél- 
kül foglalkozásra, nemre, és vallásra, mindenki 
beléphet addig, amig az alakuló gyülés alap- 
szabályilag a belépést nem korlátozza. Álakuló 
gyülés után azonban csak az alapszabály értel- 
mében vehetők be tagok. 

Ennél fogva felhivja az Ipartestület veze- 
tősége Gyergyó közönségét, hogy saját érdeké- 
ben a belépő nyilatkozatokat pontosan kitöltve, 

december közepéig juttassa vissza s azok, akik 

ilyen nyilatkozatot nem kaptak volna, azt kér- 

jék az Ipartestület elnökétől, 
mese, meskete, álomlátás és egy olyan rokoni 

vagy jegyzőjétől. 

Mi az Ipartestület eme felhivásához csak 
azt füzük hozzá, hogy a mai nehézviszonyok 
mellett létesitett és reális alapokra fektetett Te- 

metkezési Segélyosztály a lakosság legnagyobb 

érdekét szolgálja s ha tekintetbe vesszünk azt, 

hogy a haláleseteknél a segély kifizetése nem 

hosszas utánjárás, hanem a halotti bizonyitvány 

bemutatásakor azonnal történik, mint egy kiváló 
humánus intézményt ajárjhatjuk és üdvözöl- 
hetjük. 

Az Averescu kormány és a 

kisebbségek. 
(Cuvántul, november 6.) 

.. A könnyelmüen megkötött választási 

paktumnak a következményei kezdenek elvisel- 
hetetlenekké vállni... A kisebbségek vezéreit 

elkedvetleniti az igéretek megszegése, a kormány- 
nak meg terhére van az egyre türelmetlenebb 

követelés . .. . Averescu, akinek csak az a büne, 

hogy hagyta Gogát paktálni, elsőnek jött rá a 

kisebbségekkel alkudozódemagók politika erköles- 

telen voltára. Bratianu befolyása is nem kevéssé 
érvényesült . .. elég az hozzá: a generalis uta- 

sitotta Gogát, szabaduljon meg a kellemetlen 

elemektől ... Goga Bucsant, a kisebbségi állam- 

titkárt bizta meg az ügy elintézésével, akivel 

tényleg nap-nap után tárgyalnak a kisebbségek 
hirnökei . . 

keresni valójuk a kormány oldalán. 

ségek vezéreit, hogy mondják fel a paktumot, 

ezt azonban azok nem hajlandók megtenni, ha- 

nem fennhangon követelik az egyezmény be- 

tartását. A kormány kétségbeesésében maga 

kénytelen tehát felmondani a paktumot, hogy 
formális ellenzéki magatartásra kényszeritse a 

kisebbségeket és ezzel helyrehozassék – utólag 

—- egy sulyos politikai baklövés. 

Bennünket ez a hiresztelés, amely a Cu- 

vátnul-ból más ellenzéki orgánumokba is átszi- 

várgott, teljesen hidegen hagy. Nem hiszünk 

benne, mert erre egyrészt a kormány eddigi ma- 
gatartása nem enged következtetni, másrészt 

azért, mert a kormánynak nincsen szüksége az 

ilyen taktikai fogásokra. Ha a paktumban vállalt 

kötelezettségeit nem teljesiti - a kisebbségek 

nem fognak neki sokáig a támogatásukkal al- 

kalmatlankodni – ezt az illetékes tényezők 
nagyon jól tudják. 

Az a benyomásunk, hogy a kormány ellen- 
ségei kissé meggondolatlan játékot üznek az 

adott szó szentségével. Meggoudolatlan a játék, 

mert hisz a szószegés nem egyedül azokat kom- 

promittálná, akik azt lekötötték.. .. Vagy nem 

érzi a Cuvántul, hogy a be nem tartott pak- 

tumok milyen közfelfogás kialakulására vezet- 
nének ? 

Dr. Willer József. 

! Bucsan a nyilvánosság előtt is ki- sem jár sikerrel, akkor tudni fogjuk, hogy há- 
jelentette már, hogy a paktum tarthatatlan s a nyadán állunk. 

kisebbségek vezérei megértették, hogy nincs már : 

Comaniciu revizor ujabb 
machinációi. 

Köztudomásu immár mindenki előtt, hogy 
Comaniciu, Csikszeredában székelő revizor sco- 
lar sajtópereinek sorozatos elvesztése után is, 
tehát az után, ami után a pártatlan biróság 
megállapitotta mindazt, amiért ő sajtópereket 
inditott : rágalmazás stb. miatt, jó kormányköri 
összeköttetései révén, tovább vezeti a tanfel- 
ügyelőséget és ugy érzi magát közöttünk, akár 
a hal a vizben. 

A sajtó, a Magyar Párt Parlamenti cso- 
portja, dr. Vasu főispán hiába igyekeztek mind 

a mai napig megtisztitani vármegyénket ettől 
az alaktól, aki a tanitók pénzével manipulált, 
azt erdőüzleteihez felhasználta stb. stb., szóval 

inkorrekt dolgokat cselekedett. Ugy látszik, a 
bünösök dédelgetése, tiszteletbentartása sokkal 
nagyobb előnyöket jelent az országra, mint az, 

hogy egy vármegyét megszabaditsanak, mint a 

vármegye vezetőségének, összes adófizetőinek 
jogos kivánsága. 

Szomoru példák ezek, de kényszerü bele- 
törődésünk nem fogja azt jelenteni, hogy fel- 

fogásban azonositjuk magunkat azzal a szokás- 
sal, tán hittel, mely a jelen nyomoruságos ál- 

lapotok közé sodorta ezt a boldog és gazdag- 
nak remélt országot. 

Comanieciu ur tehát inkorrektségei után is 

él és virágzik és vezetőszerepet viszen várme- 
gyénk pedagógiájában, mi azonban kijelentjük, 

hogy tőle tanulni nem óhajtunk és egyenesen 

ellenezzük, hogy gyermekeink is ettől az irá- 
nyitástól legyenek tudományokkal terhesek. Nem 

óhajtjuk, hogy a manipulációk szisztemája szé- 

lesedjék el lakósságunk rétegeiben akkor, ami- 
kor ugy is ezzel a formával és felfogással nya- 
kig vagyunk. 

Az iskolafentartó közületek kellene egy- 
szerüen tiltakozzanak ennek az embernek ren- 

delkezései ellen és megtagadják azoknak végre- 

hajtását nem azért, mintha a felsőbb helyről 
közvetitett rendelkezések törvényes betartása 
nem volna kötelező, hanem azért, mert egy 
olyan emberen keresztül jön és történik, aki a 

a birósági végzések szerint is erkölcsileg és pe- 
dagógiailag megbizhatatlan. 

Azt kell higyjük és szent meggyőződé- 

sünk, hogy ennek az embernek viselt dolgairól 

leadott figyelmeztető jelentések nem jutottak az 
illetékesek elé, hanem elsikkadtak a miniszteri 

ajtók előtt. Éppen ezért felhivjuk dr. Willer, 

dr. László képviselő és Görög szenátor urak 

figyelmét, és kérjük, hogy személyesen járja- 

nak el a Comaniciu féle ügyben. Ha aztán az 

Felhivjuk képviselőink és szenátoraink 

figyelmét arra a legutóbbi tényre, hogy Ge- 
A kormány kényszeriteni akarja a kisebb- reöffy Csanád központi felekezeti iskolai tanitót, 

akit az Iskolatanács ez évben ismét vissza 

pivott- beteg szabadságáról, a miniszterium az- 

zal az egyszerűü indokolással, hogy nem tud 
románul, eltiltott a tanitástól, illetve nem vette 

jóba az Iskolatanács határozatát, pedig ugy tud- 
juk, hogy a nyelv elsajátitásához 1930. évi ter- 

minus van kötelezőleg előirva. 
Figyelmükbe ajánljuk azt a tényt, hogy 

az egyik Comaniciu és Imets-féle sajtóperben 
Gereöffy Csanád, mint tanu szerepelt, s tanu- 
zása során megvallva az igazat, igen kellemet- 

len tény elé állitotta a revizor urat, aki, ter- 

mészetes, ma is állásban lévén, nem szivelheti 
az ellene elfogulatlauul tanuskodó tanitót. 

Ezek a feltevések annál is inkább helyt- 

állanak, mert a Comaniciu-féle sajtóperek során 
tanuként szereplő összes, tehát jó néhány ta- 

nitóval szemben a revizor ur következetesen 

kellemetlenkedik s ugy abogy tudja, meg is 
neheziti azoknak amugy is nyomoruságos hely- 
zetét. 

Valóban ideje volna ebben a kellemetlem 
ügyben végleges döntést provokálni. 

Keresek 

egy 3 szobás lakást 
lehetőleg külön udvarral. Cim Kahan-nyomda 
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HIREK. 
De jó volna, ha volna. 

Vajjon mi? Megmondom a végén. Sze- 
gény jó gyergyói bohémek, drága arany ifju- 

„ág, mennyire sajnállak ! Vajjon miért 9 De csak 
türelem, majd meg mondom a végén. 

Hát bizony az ugy volt, hogy mi ketten 
fstánnal kincses Kolozsvár városában, ha arra 
vetődött egy-egy jó gyergyói, ugy hazaiasan, 
ahogy Jakabfiy Ernő mondogatja, egyet-egyet 

jót veténk és penderiténk. Na aztán arról igazán 
nem tehettünk, hogy a vetésnek reggel lett vége ! 

gj, dehogy lett, még csak ezután jött a java. 
– Vajjon mi? 

Háát bizony ugy volt, hogy órára kellett 
menni! Kurzus az kurzus, kegyelem ninecs, ott 
kell lenni tekintet nélkül arra, hogy aludtál, 
vagy nem, az éjszaka. Abszencia és ha három 
volt belőle, nem volt index aláirás. Ez pedig 
nagy baj egy érző diákkebelnek. Istenem, de jó 

volt, mi minden jó van egy modern városban 
és milyen jótékonyan segit minden a szorongó 

diákon. – Istenem, a járda, nem kellett cipőt 
takaritani, mert nem volt piszkos soha, csak 
fakó. De minek is soroljam fel a töméntelen 
jót, ami a szegény diáknak javára szolgált, csak 
a legiobbat emlitem meg: a fürdőt, a jó Diana- 

fürdőt. Bizony-bizony, egy nagy muri után 
milyen jó is volt, ha a szegény diák a jó lan- 

gyos vizben szunyókálva kipihente az éj fá- 
radalmait. Csak egy órai ilyen pihenés kellett 
s vége volt a mámornak, jöhetett a komoly 
munka, 

Na, ugye most már tudjátok, mi az, ami, 
ha volna, Istenem, de jó volna, tudjátok, hogy 

miért sajnállak oly nagyon drága jó. gyergyói 
bohémek. Nincs, nem létezik az a hely, ahol az 
éjszaka fáradalmait a jó langyos vizben kipi- 
henjétek, hogy aztán a hideg tus után ujultan 
mehessetek a napi munkára. Otthon pedig ugye- 
bár, nem a mi murizásaink szerint osztják be a 
türdőnapokat. - Pedig jó bohémek, bennetek 
is vér van, pezseg a mámor után. Tudom jól, 
hogy szivesen fizetnétek a 30, 40, sőt 60 Leut 
egy jó fürdőért, ocsakhogy repüljön a mámor ! 
Ugyebár, de jó volna, ha volna ? (Mámor nél- 
kül is jó volna. Szerk.) 

Polgár Jógzsef. 

— Házasság. Ágoston Mici Csomafalva, f- 
hó 21-én tartotta esküvőjét Mánya Gerő parajdi 
birtokos és kereskedővel. Sok szerencsét kivá- 
nunk az uj párnak. 

— Ditró község feloszlatott első tanácsát a 
legfelsőbb közigazgatási tanács a Monitorul Ofi- 
cial nov. 16-iki számában közölt határozata 
folytán hivatalába vissza helyezte s ez által az 
ideiglenes bizottság müködése meg fog szünni. 
Azonban csak azon időponttól kezdve, amikor 
a visszahelyezett tanácsnak a főispán a község 
vezetését át fogja adni. 

— Sulyos állapotok a gyergyószentmiklósi 
járásbiróságnál. Az amugy is csődbe jutott igaz- 
ságszolgáltatás gyergyói szervezete, a járásbiró- 

ság, teljesen kátyuba került. Ugyanis a redukált 
és nem teljes számu 3 biróból is ez időszerint 
esak egy működik, mert az egyik a hó elején 
távozott el Kolozsvárra, hogy magát operáció- 
nak vesse alá, a másik pedig ezelőtt egy pár 
nappal utazott hosszabb szabadságra sulyos fül- 
bajának gyógyitása végett. Most egyedül csak 
Karda biró dolgozik, az ó vállain van minden, 
aki emberfeletti munkát végez anélkül, hogy 
ezt odafenn meg is látnák. 

—– Kenyérharc cimen multi számunkban 
megirtuk a Charap cég ujfalvi erdejében történt 
aszekérvágók" históriáját. Azóta a rendőrség a 
küllővágók nyomára jött, akik beismerés után 
a gyergyószentmiklósi károsultakkal, fuvaron- 
kint 1500 lei kártéritésben kiegyeztek. 

— Bélyegző hamisitás. Az erdészeti hiva- 
tal évek óta figyeli azokat az erdőirtókat, akik 
a tilosban éjszakánkint gazdálkodnak. Rájött 
arra, hogy bélyegzőt hamisitottak és azzal a 
fákat lebélyegezve, még nappal is nyugodtan 
Tuvarozzák a fürésztelepekre, ahol természete- 
sen, mint sajátjukat, eladják. A hamis bélyeg- 
zővel aperúlók ellen a rendőrség a nyomozást 
meginditotta. 

- 

— Köszönetnyilvánitás. A Fogarassy Leány- 
nevelő-intézet 50 éves fennállásának alkalmából 
a volt és jelenlegi növendékei müsoros délutánt 
rendeztek. A délután tiszta jövedelméből, ugy- 
szintén az előzőleg befolyt önkéntes adományok- 
ból egy alapitványt létesitettek, melynek kama- 
tából - évente - szegénysorsu szülők gyer- 
mekeit neveltetik. A nemesszivüű adakozóknak, 
ugyszintén mindazoknak a hölgyeknek, kik az 
agitálás, gyüjtés, rendezés munkájában bármi- 
lyen formában részt vettek és a müsoros dél- 
utánon megjelent közönségnek ezuton fejezi ki 
bensőséges, őszintén hálás köszönetét 

a rendezőség. 
— A ditrói Ipartertület Dalköre november 

hó 28.-án (vasárnap) este 6 órai kezdettel Szár- 

hegyen, a Márdirosz féle teremben, a szárhegyi 
müűkedvelők közremüködésével táncmulatsággal 
egybekötött müsoros dalestélyt rendez. 

— Iltávozás. Áthelyezés folytán Odorheiu— 
Székelyadvarhelyre való átköltözködésünk alkal- 
mával, mindazon jó barátainknak és ismerőse- 
inknek, kiktől személyesen nem vehettünk bu- 

csut, ez uton küldjük üdvözletünket s kérjük, 

tartsanak meg továbbra is jó emlékezetükben. 

Máthé Lázár 
pénzügyőri biztos 

és családja. 

* Keresünk Gyergyószentmiklós és vidé- 
kére készpénz, esetleg megfelelő garanciával 
rendelkező szervezőképes rayon képviselőt, házi- 
asszonyoknál nélkülözhetetlen szabadalmazott 
cikkek bevezetésére. : 

Ajánlatokat sürgősen, esetleg személyesen 
kérünk ,UTILITÁS" Oradea céghez Str. Szta- 
roveszky 18. szám. 9-2 – 

* Saját szüretelésü kitünő édes must a Klein 
bodegában. 

KÖZGAZDASÁG. 
Rmig a lei nincs stabilizálva, 

a kamatlábhoz nyulni nem szabad, felelték az 

ország pénzügyi korifeusai az Országos Bank- 
szövetség legutolsó bukaresti tanácskozásán arra 
a kérdésre, vajjon a bankkamatlábat törvényi- 
leg szabályozni szükséges-e? 

Mindaddig, mig burkolt deflációs politikát 

üzünk, szó sem lehet a kamatláb törvényes sza- 
bályozásáról. A visszleszámitoló hitel egyenlőt- 
len elosztása éppen olyan könnyen elősegiti az 

egyenlőtlen konjunktura által létrejött helyze- 

tek kihasználását, mint ahogy az inflációs po- 

litika kurzus differenciáinak következményekép- 

pen a gazdasági élet nem sokkal károsabb meg- 
ingatása állhat elő. 

Tehát a hibát nem azokban kell keres- 
nünk, akiket szabályozni akarnak, vagyis a ban- 

kokban, hanem a szabályozókban, akik a kér- 

dést törvényes beavatkozás utján megoldhatónak 

vélik. Törvényeket nem lehet kaptafaszerüen al- 

kalmazni a folyton élő, változó közgazdaságra. 
Hiszen akkor minden gazdasági krizisen sab- 
lonszerüen lehetne segiteni. 

Deflációs politikánkat inkább lehetne her- 

metikusnak, mint deflációsnak nevezni. Utó- 
végre az u n. deflációs gazdasági politika is, 
éppen ugy, mint az inflációs, csak eszköz a ecél: 
a lei stabilizációjának elérésére. Hogy mennyi- 

ben értük el ezt, láthatjuk gazdasági életünk 

vergődéséből. Az operáció sikerült, a beteg meg 
akar halni. 

Ne okoljuk tehát a bankokat gazdasági 

depressziónk egyedüli okozói gyanánt, hanem 
egész pénzügyi politikánk : a hitelszervezet ki 
nem épitettsége, a belső hitel nem egyforma el- 
osztása miatt előállott egyeduralmi rendszer tesz- 

nek tönkre bennünket. De a baj oka nem csak 

gazdasági, Hanem technikai is, hiszen a sokat 
siratott és szidott közlekedésügyünk a köülföldi 

kölcsönök elnyerésének leghatalmasabb kerék- 
kötője. 

Bedobtunk gazdasági automatánkba egy 
darab deflációs politikát és csodálatosképpen 
nem a várva-várt stabilizáció jött ki belőle, ha- 
nem egy országot átfogó gazdasági bizonytalan- 
ság. Hát még mi jönne ki belőle, ha a törvé- 
nyileg szabályozott kamatlábat is beledobnók ? 
Nem lenne jobb a méltányosabb repartizáción 
kezdeni? ss. 

Gondolatok. 
1. Minden gondolatodban és tettedben csak 

saját magadra támaszkodj, mert legkevésbbé - 
magad csalod meg magadat. 

2. Valamely célt meggyőződés nélkül szol- 
gálni olyan, mint a budhisták imakelepe. A 
munka meg van, de nincs benne — lélek. 

3. Az emberek másokkal szemben mindig 
igazságosnak akarnak legalább látszani; ma- 
gukkal szemben - még látszani sem akarnak. 

4. Azt mondja a zsoltár: „Erős várunk 
nekünk az Isten; csak az Istennek nem erős 
várai – az emberek. 

5. A bajba jutott emberek Istent hivják 
leghamarább segitségül; de - Őt is hagyják 
el a leghamarább. 

6. Azt mondják, hogy a lélek harmóniá- 
ját legjobban a nevetés fejezi ki. Ez nem áll, 
mert kacagni nagyon sokan tudnak, de - sirni 
nagyon kevesen. 

7. A nő, mikor tükörbe néz, sob'sem azt 
látja benne, amit az mutat, hanem amit — sze- 
retne látni. 

8. A természetben hajál az élet, és - élet 
a halál. 

9. Ha becsületes vagy és az emberek el- 
feledkeznek rólad, sob'se busulj; mert nem te 
veszitettél az értékedből, hanem — az emberek 
értéktelenedtek el. 

10. A becsület nem jelent vagyont; a va- 
gyon azonban most — becsületet is jelent. 

Dr. Csiby Andor. 

Kiadó laptulajdonos : Puskás J. István. 
Minden cikkért irója felel. 

Primaria Comunei Ditráu Judetul Ciuc. 

No. 2533/1926. 

Publicatiune. 
Publicatiunea de licitatie insirata 

in Monitorul Oficial No. 229 din 13 
Oetomvrie 1926 sub Nr. 2106 referi- 
toare la vánzarea a 3275 metri-cubi 
lemne proprietatea comunei Ditráu, 
rezultatul lioitatiei nefiind primit se 
fixaza a noua licitafie pe ziua de 20 
Decemvrie 1926 ora 9 la Primaria co- 
munei Ditráu pe lángá conditiunile 
de licitatie arátate in publicatiunea 
mentionata. 

Ditráu, la 17 Noemvrie 1926. 

Primaria : 

Lascu. 

No. 613-1926/5. port. 

t Pablicatiune de licitatie. 
Subsemnatul portárel aduc la cunostinta 

publicá in senzul legii articlul LX. din 1881 
§ 102 respective LXI. din 1908 § 19, cumcái 
lucrurile urmátoare s. a. sub nri. curent 1-13 
mobilele diferite care in urma decisului Nr. 
4787/2-1926 al Judecátoria mixte din Tg.-mures 
s'au exccvat in Gheorgheni in favorul execva- 
torului Erdélyi t Ronay repr. prin advocat Dr. 
Fejér Mihai din Gheorgheni impotriva execvatu- 
lui barbier locuitori din Gheorgheni pentru in- 
casarea capitalului de 7960 Lei si acces prin 
executie de acoperire si cari sau pretuit in 7680 
Lei se vor vinde prin licitatie publicá. 

Pentru efeptuirea acestei licitatiuni, pe 
baza decisului Nr. G. 5223—1926 al judecátorie 
mixte din Gheorgheni se fixeazá terminul pe 
3 Decemvrie anul 1926 la ora 9 a. m. in Ghe- 
orgheni in locuinta urmáritul si toti cari au voie 
de a cumpára, sunt invitati prin acesta edict 
eu observarea acen cá, lucrurile susamintite 
vor fi vándute in senzul legii LX. din 1881 §. 
107. si 108. celor cari dau mai mult, pe lánga 
solvirea in bani gata si in caz necesarsi sub 
pretul de strigare. 

Phretenziunea care e de incassat face 7900 
Lei eapital, dobánzile cu 120/, socotind din 
31 Martie 1926 iar spesele páná acum stabi- 
lite de 2183 Lei. 
,Intrucát mobilele cari ajung la licitatia ar 

fi fost exeevate si de altii si acestia si ar fi cás- 
tigat dreptul de acoperire, licitatia prezentá este 
ordonata si in favorul acestora in senzul artic- 
lului XLI. din 1908 § 20. 

Gheorgheni, la 15 Noemv. 1926. 

V. Lőrincz, 
portárel.
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10 hónapos 
"svájcer Eladó 

Kugler Gyulánál Gheorgheni. 

Nr. 790-1926. port 

Publicatiune de licitatie. 
Subsemnatul portárel adue la cunostinta 

publicá in senzul legii articlul L.X. din 1881 art 
102 respective LXI. din 1908 art 19 cumcá luc- 
rárile urmátoare sa. 1 bou de 6 ani care in ur- 
ma decisului Nr. 1920-2 din anul 1995 al 
judecatoriei de Ocol Gheorgheni s'au execvat 
in favorul execvator Dr. Kiss si Dr. Makkay 
advocati din Gheorgheni impotriva execvatilor 
locuitori din Gheorgheni pentru incasarea capi- 
talului de 181 lei i acces. prin executie de 
acoperire si cari sau pretuit in 3000 Lei se 
„or vinde prin licitatie publicá. 

Pentru efeptuirea acestei lieitatiuni, pe baza 
decisului Nr. G. 177-1926. al judecátoriei de 
ocol Gheorgheni se fixeazá terminul pe 10 De- 
cemvrie 1926 la orele 9 p. m. in Oheorgheni 
strada Rákoczy Nr. 12 si toti cari au vole de a 
cumpára, sunt invitati prin acest edict cu obser- 
varea acea, cá lucrárile susamintite vor fi ván- 
dute in sensul legii XL. din 1881 art 107. si 
108 celor cari dau mai mult, pe lángá solvirea 
ia bani gata si in caz necesar si sub pretul de 
strigare. 

Pretenziunea care e incasat face 181 Lei 
capital, dobanzile cu 50/, socotind din 12 Mar- 
tis 1925 ar spesele páná acume staverite de 
262 Lei. 

Intrucát mobilele cari ajung la licitatie ar 
fi fost execvate si de altii si acestia si ar fi 
cástigat dreptul de acoperire, licitatia prezentá 
este ordonatá si in favorul acestora in sensul 
artielului XLI din 908 § 20. 

Dat in Gheorgheni, la 19 Noemvrie 1926. 

V. Lőrincz, 
portárel. 

Egy 1400-as Ganz-féle cséplőszekrény 
és egy 3-3 

8-as Máv. Stabil kazán 
komplett felszereléssel 

eladó. 
. Értekezni lehet a kiadóhivatalban. 

Nr. 4.1–1926 port. 

Publicatiune da Iicitatie. 
Subsemnatul portárel aduc la cunostinta 

publicá in senzul legii articlul LX. din 1881 § 
102 respective LXI. din 1908 §. 19, eumcá Iuc- 
rurile urmátoare, s. a.: 2 trasurá de domn caro 
in urma decisului Nr. 560 din anul 1926 al ju- 
decátoriei de Ocol Gheorgheni s'au execvat in 
Gheorgheni in favorul execvator Karácsony Ninka 
repr, prin advocat Dr. Kiss si dr. Makkay im- 
potriva execvat locujtori in Gheorgheni pentru 
incusarea capitalului de 5000 Lei si acces prin 
ex cutie de acoperire si cari s'au pretuit in 
10.000 Lei se vor vinde prin licitatie publicá. 

Pentru efeptuirea acestei licitatiuni, pe ba- 
za decisului Nr. G. 4719-1926 al judecátorie 
de Ocol Gheorgheni, se fixsazá termenul pe 9 
Detemvrie anul 1926 la orele 9. p. m. in Gheorgheni 
locuinta urmáritul si toti care au vole de a cum- 
pára, suunt invitati prin acest ediet cu observarea 
acea cá lucrurile susamintite vor fi vándute in 
senzul legii LX. din 1881 §. 107 si 108 celor 
cari dau mai mult, pe lángá solvirea in bani 
gata si ia caz necesar si sub pretul de strigare. 

Pretenziunea care e de incassat, face 5000 
Lei capital, dobánzile cu 100/, socotind din 23 
lanuarie 1926. iar spesele páná acum stabilite 
de 1348 Lei 52 bani. 

Intrucát mobilele cari ajung la licitatie ar 
fi fost execvate si de altii si acestia si-ar fi cás- 
tigat dreptul de acoperire, licitatia prezentá eéste 
ordonatá si in favorul acestora in senzul artic- 
lului XLI. din 1908 § 20. 

Dat in Gheorgheni, la 19 Noemvrie 1926. 

V. Lőrincz, 
portárel. 

Eladó 
2 szoba, 2 konyha h á z, melyből 1 
és kamrából álló szoba má- 
sodrendü üzletnek is alkalmas. Cim kiadóban. 

bikaborju 

GYERGYŐI UJSÁa 

Dr. HIRSCH HUGó 
sebész-főorvos 6-2 

SZANATÓRIUMA 
MERCUREA-CIUG - OCSIKSZEREDA. 

Legmodernebb felszerelés. 
Elsőrangu kényelem és ellátás. Az ápo- 

lást irgalmas nővérek végzik. 

HNani ellátási dij: 250.- és 350- Lei. 

Meghivó. 

A TEKERŐPATAKI GŐZFÜRÉSZ R. T. 
f. évi december hó 5-én d. u 3 órakor 

tartja 

rendes évi közgyülését 
az ipartelep irodájában, melyre a t. 
részvényeseket ezennel meghivja az 

Tgazgatóság. 

Tárgysorozat : 

1. A közgyülés határozatképessé- 
gének megállapitása, jegyzőkönyvve- 
zető és 2 hitelesitő kinevezése. 

2. Igazgatóság és felügyelő-bizott- 
ság jelentése az elmult üzleti évről. 

3. A mérleg megállapitása s az 
igazgatóság, valamint felügyelő-bizott- 
ságnak a felmentvény megadása. 

4. Uj igazgatósági és felügyelő- 
bizottsági tagok választása. 

5. Inditványok. 

A borszéki Közbirtokosság, illetve Fürdőbirtokosság 

Elnöksége. 

Szám: 139—1926. 

Meghivó. 

A borszéki fürdőbirtokosság 
1926. december hó 27-én d. e. 9 órakor 

Szárhegy község házánál 

közgyülést 
tart, melyre az érdekelt birtokosok 

tisztelettel meghivatnak. 

Ditró, 1926. november hó 18-án. 

Az Elnökség : 

Csiby Tamás, 
jegyző. 

Puskás, 
elnök. 

Tárgysorozat: 
1. Jegyzőkönyv felolvasása. 

2. Fürdőbirtokosság jogi helyze- 
tének végleges rendezése. 

3. Jelentés a bérleten kivüli épü- 
letek rekonstrukciójáról, bérbeadásá- 
ról, az alsó borszéki korcsma értéke- 
sitéséről és az árpáskerti korcsma át- 
épitéséről. : 

4. Jelentés a 152 villatelek jelen- 
legi állásáról és a jövőben kiosztandó 
telkek nagysága és egységárára vo- 
natkozó javaslattétel. 

5. Borszékfürdőn állandó megbi- 
zotti állás létesitése tárgyában határo- 
zathozatal. 

6. Az 1926. évi zárszámadás és az 
1927. évi költségvetés előterjesztése, s 
ez alapon a tiszta jövedelemnek ko- 
rona jogosultságok szerinti felosztásá- 
ról határozathozatal. 

7. Alapszabályok módositása. 
8. Elnöki előterjesztések. 
9. Esetleges inditványok. 

No. 407/1926-2. port. 

Publicatiune de licitatie. 
Subsemnatul portárel aduc la cunostin [ 

publicá in senzul legii art. LX. din 1881 § 109 
respective LXI. din 1908 § 19 cumci lucrurjl, 
urmátoare, s. a. 1 banca de rándea si alte mo- 
bile care in urma decisului Nr G. 1970-1996 
al judecátoriei de ocol Gheorgheni sau execvat 
in Gheorgheni in favorul execvator Székely Imre 
comerciant repr. prin Dr. Kiss si Dr. Makkay 
impotriva execvatului támplár locuitori din Gheo. 
gheni pentru incassarea capitalului de 396 Lei 
si acces. prin executie de acoperire si cari sau 
pretuit in 4000 Lei, se vor viade prin Heltatie 
publicá. 

Pentru efeptuirea scestei licitatiuni, pe 
baza decisului Nr. G. 4598-1926 al judecá. 
riei de ocol Gheorgheni se fixeaza terminul be 
8 Decemvriz 1926 la orele 3 p. m in Gheor- 
gheni, la lccuinta urmáritului si toti cari am 
vole de a cumpára sunt invitáti prin acest ediet 
observarea acsa cá luerurile sousamintite vor 
vándute in senzul legii LX. din 1881 § 108. 108 celor cari dau mai multe pe lángá solvíre 
in bani gata si in caz necesar si sub pretul de 
strigare. 

Pretenziunea care e de incassat face 396 
lei capital, dobánzile cu 129, socotind din 13 
Aprilie 1926 iar spesele páná acum stabilite 
de 569 lei. : 

Intrucát mobilele cari ajung la lieitatie a 
fi fost execvate si de altii si acestía si-ar fi cás- 
tigat dreptul de aeoperire Heitatia prezentá es- 
te ordonantá si in senzul art. XLI. din 1908 § 20, 

Dat in Gheorgheni, la 10 Nov. 1926. 

V. Lőrincz. 
portárol 

Nr. G. 7994-1926. port. 

Publitatinne de Hcitatie. 
Subsemnatul portárel aduc la cunostinta 

publicá in senzul legii articlul LX. din 1881 6. 
102 respective LXI. din 1908 § 19, cumea luc 
rurile urmátoare, s. a.: 1 bou albe de 6 ani 
care in urma decisului Nr. 789/2-1925 din al 
judecátorie de ocol Gheorgheni sau execvat in 
Gheorgheni in favorul execvator Tepelus Ioan 
comerciant repr. prin advocat Dr. Makkay 
dr. Kiss impotriva execvatei locuitori din Ghe- 
orgheni pentru incassarea capitálului de 38 Lei 
si acces. prin excutie de acoperire si cari s au 
pretuit in 8000 Lei se vor vinde prin licitatie 
publicá. 

Pentru efeptuirea acestei licitatiuni, pe 
baza decizului Nr. G. 178-1926 al judecáto- 
riei de ocol Gheorgheni se fixeazá terminul pe 
10 Decemvrio anul 1926 la orele 10 p. m. in Ghe- 
orgheni str. Rákoczy Nr. 12 sitoti care au voile 
de a cumpára, sunt invitati prin acest edict 
cu observarea acea, cá lucrurile susamintite vor 
fi vándute in senzul legii LX. din 1881 S 107 
si 108 celor cari dau mai mult, pe lángá sol- 
virea in bani gata si in caz necesar si sub pre- 
tul de strigare. 

Pretenziunea care e de incassat, face 
38 Lei capital, iar spesele páná acum stabilite 
de 202 Lei 68 bani. 

Intrucát mobilele cari ajung la licitatie ar 
fi fost execvate si de altii si acestia si-ar fi cás- 
tigat dreptul de acoperire, licitatia prezenta este 
ordonatá si in favorul acestora in senzul at- 
ticlului XLI. din 1908 § 20. 

Gheorgheni, la 19 Novembrie 1926. 

V. Lőrincz, 
portárel. 

Karácsonyi 
ajándék tárgyait 
Gvergyószentmiklóson legjobban a 

„PATRIA 
könyvkereskedésben választhatja meg. 

Raktáron vannak a legujabb Moravetz ze- 
nemüvek, karácsonyfadiszek és gyermek- 
játék áruk. Iró és manikür készletek, a leg- 
csinosabb kiállitásu emlékkönyvek és leve- 
lezőlap-albumok, utazó böröndök olcsó és 

tartós kivitelben. 
Képes, mese és szépirodalmi könyvek nagy 
választékban. Hegedü és hegedüfelszerelések 
minden minőségben. Karácsonyi levelezőlapok 
szép levélpapirok, mappában és kazettában. 

Saját érdeke, 

hogy szükségletét beszerezze. an
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Nyomatott Kahan I. könyvnyomdájában Gheor;heni -Gyergyósze 
s—- 
ntmiklóson. 


